



■涉渔“三无”船舶不顾水上安全冲击渔政执法

立体式“打”

细数涉渔“三无”船舶多宗罪

由于上海处于临近长江口区的特殊地理位置，再加上自然条件和种种历史原因，大批外来“三无”船舶（无船名号、无船舶证书、无船籍港）涌入本市从事非法捕捞等违法行为，船上人员通过违章搭建、非法经营等长期盘踞沿岸港口、滩涂、沙洲，严重扰乱长江口区水上航行、生产秩序，并给当地的治安、环境、社会秩序埋下诸多隐患。

“和全国其他沿海省市相比，上海涉渔‘三无’船舶有其独特性。绝大部分船舶属于外来人员持有，不仅侵占了本地渔民的利益，还严重破坏环境，影响社会治安。”市农委水产办负责人为记者罗列本市涉渔“三无”船舶的危害，大致有三。

第一宗罪：非法捕捞

近年来，上海市非法捕捞案件呈现多发迹象，长江和内陆水域成为非法捕捞案的主要发生地，而电捕鱼、非法设置陷阱笼、非法设置张网则是主要的非法捕捞作业方式。另外，非法捕捞群体呈现出外埠化、非专业化、中老龄化、低学历化等特点，其中“三无”船舶从事非法捕捞现象呈爆发势头。

第二宗罪：非法营运

外来“三无”船舶严重挤压了持证渔民的生产空间，损害了本地渔民的合法权益。为攫取经济利益，外来“三无”船舶利用法律和管理漏洞及不同水陆部门的智能交叉空白，给清理取缔工作带来障碍。“三无”船舶长期盘踞港口，用作连家船使用，因此发生抢夺渔场和水产品引发的打架斗殴致人伤亡事件。他们还往往采取恐吓、威胁等方式强占合法渔民渔场、破坏合法渔民网具、强行收购合法渔获，屡屡引发渔民群众越级上访、群访拦访。

第三宗罪：破坏资源
一些区域性、团伙化、组织化的涉渔“三无”船舶群体和非法捕捞团伙采取打游击或煽动群体对抗等手段逃避执法部门打击。据了解，长期以来上海所处长江下游段水域治安问题突出，侵财性案件较多，群体性事件和水上治安灾害事故突出。据上海市公安边防和海警部门统计，2011年以来，公安边防和海警部门共立案处理行政案件217起。

“保护渔业资源，控制过度捕捞，维护合法渔民利益，取缔三无船舶势在必行。”



□记者 欧阳蕾昵

打击非法捕捞难度不小

据了解，自2013年市政府牵头多部门打击非法捕捞以来，本市渔业水域保持了和谐有序，渔政执法管理取得了较好成效。特别是长江水域，完全扭转了前几年的不利局面，有力遏制了深水张网等禁用渔具的蔓延。今年4月9日—6月30日，市政府和农业部共同开展了长江水域上海段清理整治非法捕捞联合执法行动。根据农业部办公厅的文件要求，按照“重点时段、重点区域、重点对象”的管理要求，积极协调，合理安排执法力量，不间断地开展了10个航次的联合执法行动，重点查处各类非法捕捞案件，清理取缔深水张网、三层刺网、插网、鳗苗网等各种违规捕捞网具，清理拆除渔民遗弃的泡沫浮子，有力震慑违法生产经营者。记者获悉，从2013年开始，上海市各级政府和相关部门针对涉渔“三无”船舶和人员从事非法捕捞行为开展了专项整治行动，各地区、各单位共查出了4000余起非法捕捞案件，收缴销毁了万余件非法捕捞工具，渔政执法和刑事司法衔接也取得了重要突破，由司法机关介入调查、立案侦查、批准逮捕、提起公诉或开庭审理的非法捕捞水产品案件已有72期，其中宣判5期。

“联合行动的阶段性效果很明显，但由于是以‘查处行为’为主要方法，发现一个打击一个，过一段时间他们又卷土重来。那些涉事非法渔民有的是时间打疲劳战持久战。”市农委相关处室负责人介绍说，打击非法捕捞是取缔“三无”船舶的重要行动，但非法捕捞现象往往禁而未绝。其中一个重要的原因是没有建立长效机制。我国涉水管理机构几经变革，形成了当前以公安、边防、海事、海关、海洋、环保、渔政为主的分散性行业管理体制，目前对于非法捕捞的打击工作，仍然以涉渔、涉水部门的突击检查或专项整治为主，真正在部门间实现联勤联防工

作机制的也仅局限于渔政和公安等少数部门。虽然，打击非法捕捞遭遇人员、装备、取证、处罚、执行和部门协作机制等方面的困境，影响了非法捕捞整治工作的效果。

从“单抓行为”到“截源治本”

“‘三无’船舶，有的根本不能称之为船。”原来，所谓的“三无”船舶中，有的将内陆小型运输船舶非法改装而成的船舶，或者直接用铁架、泡沫组装而成的简易水上动力装置，不仅缺乏充分的维修保养，船上人员不具备专业驾驶和水上作业技能，也不遵守船舶航行和避碰的相关规则，不执行瞭望和值班制度，与正规的渔船相比，在遭遇风浪时，更易发生船舶机械故障、进水、倾覆等险情。据统计，自2011年以来，仅渔业管理部门接报的涉渔遇险事故中，非法捕捞船舶的比例高出合法渔船1.5倍以上。电捕鱼作业时，带电水体会对违法人员本身及周边一定区域内的其他涉水活动人员造成威胁。近3年来全市已知因电捕鱼导致人身伤害事故25起，导致触电死亡、溺毙32人。

“外来人口以陆地违章搭建为落脚点，遇到执法时有处可藏，让打击行动难上加难。”陈峰嵘告诉记者，有的外来人员将船舶隐匿在别处，而船上人员聚居在陆地，他们不直接使用“三无”船舶从事违法涉渔活动，而采取打游击或煽动群体对抗手段来逃避执法部门打击。因此，今年的重点在于水陆并举，打防控于一体，各部门联合行动，集中力量，重拳出击。

“抓行为”不如“截源头”。此次清理取缔重点之一是加强外来船舶和人口导入的源头管理，加大水面违法行为和沿江沿海局部地区陆上违反市容环境、治安和社会秩序等违法行为的整治。本市将充分运用外来人口管理和社会综合治理的政策和措施，最大限度挤压涉渔“三无”渔船在沪滞留和从事各类违法活动的空间。“一是水陆并举，二是取缔非法捕捞，三是取缔非